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Abstract. The administrator plays an important role in the process of insolvency. This research is focused on the main 

responsibilities of the administrator in the process of insolvency, the principles that guide the administrator in their 

activity and how important is the part they have in this process. It also touches on the notion of insolvency and the legal 

regulation of the process in national legislation, as well as the requirements to become an insolvency administrator in 

the Republic of Moldova. 
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INTRODUCERE 

Insolvabilitatea reprezintă situația în care se află un debitor ale cărui bunuri sunt de o valoare 

mai mică decât totalitatea obligațiilor care ar urma să fie satisfăcute cu acele bunuri. Cu alte cuvinte, 

insolvența este incapacitatea unui debitor de a plăti datoriile scadente. 

În sens juridic, prin insolvabilitate se înțelege procesul judiciar, care se intentează împotriva 

societății comerciale incapabile de a-și onora obligațiile ajunse la scadență și care se desfășoară sub 

supravegherea instanței judecătorești. Scopul procesului de insolvabilitate este stipulat la art. 1 al 

Legii 149/2012 și se rezumă la asigurarea satisfacerii creanțelor creditorilor din contul patrimoniului 

debitorului prin aplicarea față de acesta a procedurii de restructurare sau a procedurii falimentului și 

prin distribuirea produsului finit. 

În Republica Moldova, procedura de insolvabilitate este reglementată de Legea Insolvabilității 

nr.149 din 29.06.2012, și se desfășoară în conformitate cu prevederile Codului de procedură civilă. 

[1] Potrivit art. 355 CPC, cererea de intentare a procesului de insolvabilitate se depune la instanța de 

judecată competentă, atât de către debitor, cât și de creditori. [2] La primirea cererii, judecătorul 

verifică dacă aceasta întrunește exigențele prevăzute de art. 21 al Legii insolvabilității, și de Codul de 

procedură civilă, și admite cererea. 

Administrator al insolvabilității este persoana desemnată de instanță pentru a supraveghea sau 

administra activitatea debitorului în procesul de insolvabilitate sau pe durata restructurării., în modul 

și în conformitate cu competențele stabilite de lege. Statutul juridic al administratorului 

insolvabilității este reglementat de Legea nr.161/2014 cu privire la administratorii autorizați. 
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Conform acesteia, administratorul asigură respectarea drepturilor și a intereselor legitime ale 

persoanelor implicate în procedurile de insolvabilitate. [3] 

Obiective. Conturarea rolului administratorului insolvabilității în procesul de insolvabilitate a 

întreprinderilor, identificarea principiilor de activitate ale administratorului de insolvabilitate, 

determinarea principalelor atribuții ale administratorului de insolvență. 

CONȚINUTUL DE BAZĂ. 

Rolul central în cadrul procedurii de insolvabilitate îl joacă administratorul. Administratorul 

insolvabilității nu este numai un manager, ci în primul rând un „reglementator” al unei crize eventuale 

înregistrate în activitatea debitorului. Acesta nu este mandatat doar cu examinarea, supravegherea și 

conducerea activității debitorului, ci și cu întreprinderea unor măsuri excepționale, cum ar fi 

introducerea unor acțiuni pentru anularea unor acte juridice frauduloase sau menținerea ori 

denunțarea unor contracte ale debitorului. 

Din aceste motive, legiuitorul a reglementat un șir de cerințe necesare pentru ca o persoană să 

fie desemnată administrator: 

1. Să fie cetățean al Republicii Moldova;

2. Să fie licențiat în drept, în științe economice sau în științe tehnice și să aibă o experiență

profesională în unul din domeniile respective de cel puțin 3 ani;

3. Să posede limba de stat;

4. Să aibă o reputație ireproșabilă;

5. Să nu aibă antecedente penale.

Persoana care întrunește condițiile enumerate anterior, poate accede în profesia de administrator 

dacă a urmat programul de formare profesională pentru admitere în profesia de administrator, și a 

promovat examenul de calificare în profesia de administrator. [3] Aceste condiții au drept scop 

asigurarea unei competențe adecvate a persoanei care are intenția de a fi desemnată ca administrator 

al procesului de insolvabilitate. 

Cu referire la studiile viitorului administrator de insolvabilitate, practica internațională arată că 

în această profesie preponderent activează persoane cu studii juridice, acestea având rezultate mai 

bune decât administratorii care au studii în alte domenii. [4] Este esențial ca administratorul de 

insolvabilitate să aibă o calificare corespunzătoare, să posede cunoștințe, experiență și calități 

personale ce îi vor permite nu doar să asigure derularea efectivă și eficientă a procedurii, dar și 

asigurarea siguranței în sistemul de insolvabilitate. [5] 

Principalele atribuții ale administratorului de insolvabilitate includ: 

- Examinarea activității debitorului asupra căruia se inițiază procedura de insolvabilitate în raport 

cu situația de fapt, întocmirea unui raport amănunțit asupra cauzelor și împrejurărilor care au 

condus la insolvabilitate, și prezentarea acestuia în instanța de insolvabilitate; 

- Notificarea creditorilor, verificarea creanțelor și, după caz, formularea de obiecții referitor la 

ele, întocmirea tabelelor de creanțe; 

- Solicitarea și primirea gratuită de la participanții la procesul de insolvabilitate a informațiilor și 

explicațiilor necesare pentru executarea atribuțiilor, precum și de la debitor a informațiilor 

despre veniturile și bunurile ce îi aparțin cu titlu de proprietate, inclusiv despre cele care se află 

în proprietate comună pe cote-părți; 
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- Solicitarea instanței de a dispune participarea colaboratorilor organelor afacerilor interne la 

executarea atribuțiilor; 

- Organizarea și vânzarea la licitație sau prin negocieri directe a bunurilor din patrimoniul 

debitorului; 

- Administrarea conturilor bancare speciale, destinate acumulării mijloacelor bănești obținute în 

procesul de insolvabilitate, cât și alte acțiuni stabilite expres de legea insolvabilității, în art. 66 

alin. (1).  

În activitatea sa, administratorul de insolvabilitate se bazează pe următoarele principii: 

 Principiul legalității, raționalității financiare și promptitudinii;

 Principiul independenței și imparțialității;

 Principiul onestității, diligenței și obiectivității;

 Principiul competenței și eticii profesionale;

 Principiul transparenței, cu excepția obligațiilor de păstrare a secretului comercial.

Administratorul este obligat să asigure respectarea drepturilor și intereselor legitime ale 

persoanelor implicate în procedura de insolvabilitate în condițiile legii. 

Toate atribuțiile administratorului de insolvabilitate sunt exercitate sub supravegherea instanței 

de judecată, acesta fiind obligat să prezinte rapoarte despre starea lucrurilor, cât și să informeze 

comitetul creditorilor despre orice conflict de interese apărut. Atribuțiile trebuiesc exercitate cu 

diligență, fiind orientate spre păstrarea, majorarea și valorificarea cât mai eficientă a masei debitoare 

prin mijloace legale, pentru executarea cât mai deplină a creanțelor creditorilor. 

De asemenea, este important de menționat faptul că administratorul de insolvabilitate poate fi 

destituit de către instanța de judecată din oficiu, la cererea adunării creditorilor, dacă acesta încalcă 

normele legale, depășește limita atribuțiilor sale, sau este în incompatibilitate cu funcția deținută. În 

acest caz, în locul administratorului destituit se desemnează altul. Legea oferă administratorului și 

posibilitatea de a demisiona, cu obligația de a-și exercita funcția până la data intrării pe post a unui 

alt administrator. 

CONCLUZII. 

Procesul de insolvabilitate este un proces complex ce presupune cunoștințe din variate domenii, 

luând în considerare faptul că administratorul este o persoană care participă direct la circuitul 

comercial, care la rândul său este și el un circuit complex. 

Administratorul insolvabilității joacă un rol central în procedura de insolvabilitate. Acesta este 

responsabil de gestionarea și managementul persoanei juridice, având o profesie ce impune 

necesitatea aplicării unor metode și mijloace care ar scoate persoana juridică din insolvabilitate. Căci 

odată cu pronunțarea hotărârii de intentare a procesului de insolvabilitate, debitorul pierde dreptul de 

folosință, de dispoziție și de administrare a propriului patrimoniu, acestea trecând la administratorul 

insolvabilității, ceea ce impune o excelentă pregătire profesională și o reglementare strictă a modului 

de organizare a activității acestuia pentru atingerea scopului prevăzut. 

Instruirea administratorului de insolvabilitate îi oferă acestuia capacitatea de a administra în 

mod competent și eficient sarcinile ce îi revin în procedura de insolvabilitate. Pentru a asigura 

legalitatea activității administratorului este necesar un cadru legal puternic, transparent și previzibil, 

cât și o reglementare succintă a procesului și criteriilor de accedere în profesie.  
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